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curs de vre-un 

Miercuri în 8 Iunie c. d. m. la orele 4 s'a în
tâmplat desnodămâniul fatal al viejei ilustrului nostru 
prepozit Dr. Iacob Radu. Impresionat de avizul mor
tuar al pretenului şi fostului său coleg dela Roma, ca
nonicul Dr. Daniil Fireza din Lugoj, după o zi tih
nită, i se făcu numai decât rău şi în 
sfert de ceas şi-a dat sufletul. Au asi
stat la patul său de moarte Rvs. cano 
nic Auguslin Maghiar, nepoata sa D n a 
Valeria Dr. Bledea şi medicul curan*. 
Ilustrul moribund în ulfimile momente 
şi-a exprimat dorinfa de a mai primi 
odată pe euharisticul Dumnezeu, pe 
care-1 primise dimineaţa la sf.-ta Li
turghie, dar nu mai avii fericirea; căci 
pe când sosi P. paroh Gârleanu, a 
espirat. Cu toate aceste ilustrul mo
ribund a 'murit cât se poate de bine, 
deoarece sub durata boalei crâncene 
ce-I mistuia de un an, s'a pregătit 
mereu, Hturghîsind des până putea, 
iar dupăce n'a mai putut, mărlurisin-
du-se şi cuminecându-se cât mai des, 
şi de 2—3 ori în săptămână; era deci 
cum zicea el resemnat, Gata, Eu sunt 
gata. A murit scurt, fără dureri şi împăcat cu D-zeu, 
cum i se cade unui credincios slujitor al Lui. 

înmormântarea prepozitului Dr. Iacob Radu s'a 
făcut în cadrele cele mai solemne. Joi, în ziua Înăl
ţării, la orele 5 d. m. a fost transportat dela locuinjă, 
de 7 preoji, cu asistenta Seminarului teologic, la bise
rica catedrală, unde Vineri, la orele 9 dim., Excelenţa 
Sa Episcopul diecezan Dr. Valeriu Traian Frenjiu, asi
stat de trei membrii ai Ven. Capitlu, şi de mai mulţi 
preoji, a săvârşit asupra rămăşiţelor pământeşti Litur
ghia solemnă pentru morţi şi prohodul, la care au 
asistat toate notabilităţile civile, militare şi bisericeşti 
din Oradea. Am remarcat prezenţa P. S. Sale episco
pului ortodox român Roman Ciorogariu, cu o nume
roasă suită de preoţi, a D-Iui general comandant al 
diviziei C. Eliade şi alfii mulh\ Prezent a fost şi Exc. 

D r . 

Sa episcopul Alexandru al Lugojului, oaspe al 1. P. 
S. Valeriu. Din partea familiei ilustrul mort a fost asi
stat de sora şi fratele său încă în viaţă, D n a Todorica 
Selegian din Teiuş şi Niculiţă Radu din Rădeşti, apoi 
D-na Valeria Dr. Bledea şi d-I director de poliţie Lau-
renţiu Fodor, păr. Profesor Ionel Teuşan, nepoji şi 

alte multe rudenii. Fiind ilustrul pre
pozit şi Mare Ofiţer al Coroanei, i 
s'au dat şi onoruri militare. In biserică 
Iau paren'at din partea Ven. Capitlu 
catedral Dr. Gh. Miculaş ; în numele Ex. 
Sale episcopului şi Ven. Capitlu de Cluj-
Gherla a vorbit Păr. Ion Agârbiceanu. 

După săvârşirea prohodului cor
tegiul funebru, însofit de o imensă mul
ţime, a plecat dela catedrală la bise
rica Seminarului, unde, săvârşindu-sc 
ultima ectenie pentru mort şi după 
cuvântarea D-lui Teodor Neş, dir. li
ceului Gojdu, în numele Astrei, sicriul 
a fost aşezat în camion şi dus încă în 
aceeaşi zi în cavoul familiar de sub 
biserica din Rădeşti de lângă Aiud. 

Ne alăturăm cu foi sufletul do
liului general al bisericii, şi al diecezii 

nosîie, căci prin Iacob Radu biserica şi dieceza noa
stră au pierdut un curajos luptător gata a se expune 
totdeauna pentru mărirea şi pentru apărarea intere
selor ei. Fie-i partea cu drepţii. 

Ca un omagiu memoriei Iui publicăm aci pane
giricul II. Vicar Dr. Gh, Gheorghe Miculaş, rostit în ca
tedrală : 

I. 

Jalnici ascultători i In 17- Aprilie c. Capitulul 
acestei sfinte Catedrale, în frunte cu I.P.S. Sa Episco
pul nostru diecezan, încunjurat de clerul şi de credin
cioşii ambelor parochii, a prăznuit aniversarea de 40 
de ani de preoţie a venerabilului şi meritosului' pre
pozit capifular Dr. Iacob Radu. A fost o sărbătorire 
sinceră şi călduroasă, prin carea am împletit neveş-
tezita cunună de lauri a recunoştinţei noastre, penfrucă 
să împodobim cu ea fruntea aceluia, care viaţa Iui 
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întreagă o fost pilda hărniciei şi a evlaviei; pilda 
preotului celui bun, care înţelegând rostul misiunii 
sale sublime şi sfinte, nici pe o clipă n-a pierdut din 
vedere că lucrul cel mai de căpetenie în viaţa ome
nească este, a sluji lui Dumnezeu cu cedinţă şi 
cu abnegarea de sine. — Iară frunza cea mai strălu
citoare din aceasta cunună a recunoştinţei a fost aceea, 
pe carea Majestatea Sa Regele nostru Carol II i-a 
trimis-o, numindu-1 de mare ofiţer al ordinului: Co
roana României. 

Iar acuma, Jalnici ascultători, după un interval 
atât de scurt, trupul neînsufleţit al aceluiaş prepozit şi 
vrednic preot Iacob Radu este închis în coştiugul, în 
jurul căruia stăm cu frunţile plecate. Durerea ne [zgu
duie inima la gândul, că Iacob Radu numai este între 
cei vii; Iacob Radu, preot model care nici când n'a 
lipsit dela datoria sa şi care totdeauna şi-a luat partea 
sa din frământările noastre bisericeşti şi naţionale. 
Iacob Radu, om întregru şi preot cu minte luminată 
şi cu flacăra iubirii în suflet, iubire, carea te îndeamnă, 
să pui în slujba Bisericii tale şi a neamului tău toată 
energia sufletului şi trupului tău, fără să aştepţi ca să 
fii remunerat cu bunuri pământeşti. — Preotul a fost 
şi va fi şi în viitor trimisul lui Dumnezeu, având mi
siunea sfântă ca să tină în mâinile sale două lumini: 
una a credinţei şi alta a iubirii de neam, pentrucă cu 
una să arate calea mântuirii vecinice, iar cu alta să 
resfire întunecimea, carea, în zile de grea încercare, 
se cobora în inimele celor slabi. — Unul dintre aceşti 
slujitori ai lui Dumnezeu, şi încă dintre cei mai valo
roşi, a fost Iacob Radu, pe care îl jelim aici în faţa 
altarului. 

II. 
Jalnici ascultători l — Iacob Radu, născut din 

părinţi fruntaşi în comuna Rădeşti, comună de o fru-
musetă pitorească depe ţărmurile Mureşului, dela ei 
a moştenit frumoasa zestre sufletească, c e l caracteri
zează pe fiecare român: evlavia, onestitatea şi iubi
rea de muncă, toate aceste alimentate de iubirea ne
ţărmurită a pământului românesc, pe care cu sudoarea 
feţei sale îl munceşte şi din care se nutreşte. Aceasta 
scumpă moştenire 1-a călăuzit pe Iacob Radu, pânăce 
i-s'a stins lumina vieţii. 

La şcolile Blajului prin sirguinta şi iubirea sa de 
carte a ajuns să fie totdeauna înfre cei dintâi, şi 
aceasta poziţie odată câştigată şi a păstrat-o până la 
sfârşitul vieţii sale. Ales dintre colegii săi de liceu, 
chiar pentru calităţile lui distinse, a fost trimis la Roma, 
leagănul obârşiei noastre de credinţă şi de sânge, ca 
la şcolile „Propaganda Fide" să se aprofundeze în 
ştiinţele dumnezeeşti, în arhivele Vaticanului să scru
teze începuturile de fiinţă ale neamului nostru. Termi
nând studiile teologice şi hirotonit intru preot, abia 
reîntors Ia vatra părintească, i-se încredinţează, în mici 
intervale, funcţii din ce în ce mai importante. 

Dupăce ca administrator parohial la Şermaş s'a 
dovedit de un iscusit şi priceput păstor sufletesc, i-s'a 
încredinţat educaţia spirituală a fiitorilor slujitori la al
tarul Domnului din Seminarul teologic dela Blaj, în
credinţarea pe cât de onorifică, pe atât de plină cu 
răspundere, căci deoparte trebuia să păstreze în su
flete marile tradiţii ale Blajului, de altă parte să deie 
indicaţiuni spre noui drumuri de apărare a Bisericii 
noastre şi a neamului nostru în vederea norilor întu
necaţi, ce se ridicau la orizont. 

Iacob , Radu şi-a împlinit aceasta înaltă misiune. 

cu tot elanul sufletului său tinăresc spre cea mai mare 
mulţumire a superiorilor săi, şi deoarece s'a dovedii 
şi un înţelept organizator, i-sa încredinţat condu
cerea parohiei credincioşilor români uniţi din Bucu
reşti şi păstorirea lor. Cală fericire a putut să pătrundă 
sufletul lui atunci, când el fiul Ardealului, a fost învred
nicit să inspire aer liber pe pământul liber al Româ
niei, până când pe noi ne frământau visurile şi dorin
ţele lăsate noauă de către moşii şi strămoşii noştri ? 
Şi ce înviorare a putut să străbată inima acestui dis
tins preot ardelean, inspirai la Roma de monumentele 
gloriei străbunilor noştri atunci, când găsinduse pe 
pământul făgăduinţei, a putut să-i stringă la pieptul său 
pe fraţii să de un sânge şi de o lege! 

Soartea însă nu i-a îngăduit să trăiască pe pă
mântul făgăduinţei timp mai îndelungat, căci aptitudi 
nile lui alese l-au îndrumat să muncească pe noui 
tărâmuri de activitate. La 1899 anume îl vedem trecut 
în eparhia Lugojului, încredinţându-i-se funcţiunile de 
arhivar, bibliotecar, vicenotar consistorial şi în aceaş 
vreme catihet la şcoala industrală din Lugoj, ca după 
o activitate de trei ani să fie înălţat la demnitatea de 
vicar episcopesc foraneu la Ha{eg. 

In această nouă fază de activitate s'au evidenţiat 
în plină lumină însuşirile alese ale Iui Iacob Radu de 
înţelept şi prudent părinte sufletesc, de distins orator 
bisericesc, de şef înţelegător, de propagator de pace 
şi dragoste între fraţi şi de prevestitor neînfricat al 
unui viitor mai fericit ce ne aşteptă. In 9 ani de vreme' 
câl a stat în aceasta înaltă funcţiune, prin natura sa 
blândă, prin cultura sa superioară şi prin fineţa sa 
sufletească a cucerit simpatia şi dragostea tuturora 
aşa, încât atunci, când pentru meritele sale fu ridicat 
la demnitatea de canonic şi trebuia să-şi părăsească 
credincioşii, aceştia |cu lacrimi în ochi au regretat 
perderea acestui inimos păstor sufletesc. 

Capitlul catedral din Lugoj în persoana lui Iacob 
Radu a câştigat un bărbat cu largi experienţe şi de-
.prins cu luptele vieţii, bărbat, care prin frumoasele 
sale însuşiri de preot erudit şi de român neînfricat a 
şliut să împrumute autoritate, cinste şi onoare stalului 
canonical, pe care-l ocupa. De acea membrii acelui 
Capitul au fost păstrunşi de un sincer regret atunci, 
când acest valoros şi împreună muncitor frate al lor 
în a. 1915 a fost chemat să ocupe stalul de canonic 
cancelar dela aceasta sf. Biserică catedrală. 

Marele şi • neuitatul Episcop-marlir Demetriu în 
nizuinţele şi planurile sale a dorit să-1 vadă lângă sine 
pe fratele său Iacob, pentrucă să i stea întru ajutor 
prin sfaturile sale înţelepte şi bine cumpenite. Şi au 
trăit în dulce iubire cei doi fraţi: Demetriu cel mai 
mare între episcopi şi Iacob, canonicul erudit, înv 
preună muncind pentru binele Bisericii şi al neamului, 
până în 8 Decemvrie 1920, zi, în care Demetriu cade 
jertfă unui atentat, vărsându-şi sângele pentru neam şi 
ţară, iar Iacob rămâne zdrobit sufleteşte pentru tot
deauna. 

Sub puterea durerii c e i istovea sufletul de aci 
incolo îl vedem pe Iacob Radu retras de lume şi 
adâncit în manuscrisele din biblioteca diecezană, pen
trucă să dea Ia tipar studiile sale : Manuscrisele din 
biblioteca Episcopiei gr. cat. din Oradea ; Samuil 
Vulcan, episcop român unit al Orăzii; Istoria die
cezei române unite a Orăzii-mari; Foştii elevi ro
mâni unifi ai şcoaielor din Roma, şi în sfârşit: In 
memoriam, prinos memoriei episcopului Dr. Demetriu 
Radu la a zecea aniversare a tragicei sale morţi. —, 
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In aceasta din urmă lucrare a sa îşi varsă toată amă
răciunea inimii sale, ce i-a zguduit întreaga fiinţă la 
moartea fratelui său Demetriu, dar, ca preot bun se re
semnează în voinja Iui Dumnezeu. — „Milostivul Dum
nezeu — scrie el spre mângăerea sa — lucrurile cele 
întristătoare le amestecă cu de cele mai plăcute, cum 
a făcut cu ioţi Sfinjii, pe cari nu i-a lăsat să aibă nici 
suferinţe, nici bucurii neîncetate, ci din bine şi din 
rău, aşa le-a întreţesut viata, ca prin aceasta învrâstare 
să Ii-o Jină oarecum în dreaptă cumpănă, în echilibru, 
ca în bine să nu se trufească şi în rău să nu cază în 
desperare . . . Aşa este soartea omului pe pământ: 
abia se iveşte din când în când ca un vis fugar, dul
cea amintire a zilelor fericiie şi ea este întunecată şi 
ştearsă de cătră spectrul nenorocirilor şi durerilor tre
cute, ba poate că mai mult încă, de cătră amără
ciunea greutăţilor şi năcazurilor, pe care crudul de
stin aproape zilnic Ie aduce peste noi şi mereu le 
toarnă în cupa amărăciunilor, de cari nescutite sunt 
zilele fieştecărui om". 

lacob Radu, deşi zdrobit în suflet de pierderea 
cea ireparabilă din ziua fatală de 8 Decemvrie, n-a 
încetat să-şi pună sufletul său chinuit de amărăciune 
şi puterea sa de muncă în slujba Bisericii sale şi a 
neamului său. A muncit cu graiul şi cu condeiul în 
mână până în ultima clipă a vieţii sale, totdeauna pen
tru a-1 premări pe Dumnezeu, ţinând seamă de cuvin
tele s. Scripturi: „Porunca aceasta o dau voauâpreo
ţilor 1 De nu veţi pune în inima voastră ca să daţi 
slavă numelui meu, voiu trimite peste voi blăstăm 
şi voiu blăstăma binecuvântarea voastră". lacob Radu 
vestitorul adevărului a fost totdeauna şi al dreptăţii, 
încât i-se potrivesc cu adevăr cuvintele Profetului: 
^Legea adevărului a fost în gura lui şi stâmbătate 
nu s'a afiat în buzele lui; în pace drept a umblat 
cu mine şi pe mulţi i-a întors dela strâmbătate". 
(Malah. 2, 6). Nobil la suflet, cum era, nu judeca pe 
nimenea pentra slăbiciuni omeneşti, c i l compătimea 
aşa, precum s. Pavel cere preotului să fie: să păti
mească dimpreună cu ceice sunt neştiutori şi rătă
cesc, de vremece şi el este cuprins de neputinţă". 
— Omul păcii a fost şi a bunei înţelegeri dintre fraji, 
urmând îndemnul Psalmastului: Caută pacea şi o ur
mează pe ea. (Ps. 33, 13). 

Ca iubitor al dreptăţii şi al bunei chivernisiri, 
lacob Radu a fost acela, care sincer şi deschis, dar 
totdeanuna cu reverinfa cuvenită, şi-a dat părerea în 
toate chesliunile, cari atingeau interesele Biserici noa
stre, prin ce apoi şi-a câştigat recunoştinţa şi iubirea 
superiorilor săi, făcând, ca în 1916 Pontificele Roman 
să-1 numească Prelat Domestic al său, iar în 1931 
Protonotar Apostolic, distincţie cu carea afară de el 
numai un singur membru capitular a fost împodobit în 
cursul alor 150 şi mai bine de ani, de când fiinţează 
aceasta de Dumnezeu păzită dieceză. 

HI. 
Jalnici ascultători / Aceasta ar fi în linii foarte 

palide reliefarea însuşirilor alese ale lui lacob Radu, 
precum şi zugrăvirea fugară a activităţii sale preţioase, 
desvoltate cu atâta pricepere şi elan sfânt pe terenul 
cultural, bisericesc şi najional; activitate, carea i-a câş
tigat aici pe pământ respect şi onoare, şi pentru 
carea dincolo de această viată trecătoare milostivul şi 
dreptul judecător, după cum cu credinţă credem, l a 
încununat deja cu cununa fericirii vecinice, căci preot 
evlavios şi iubitor de Dumnezeu, cum a fost, cu frun

tea ridicată şi cu inima liniştită a putut să zică cu s. 
Pavel Apostolul: Luptă bună am luptat, cursul vieţii 
l-am plinit, credinţa o am păzit. De acum mi-sa 
gătit mie cununa dreptăţii, pe carea mi-o va da în 
ziua aceea Domnul şi dreptul Judecător. (II. Tim. 4, 7). 

Motivată este deci durerea şi întristarea Arhie
reului său, a Capiilului nostru şi a diecezei întregi, 
când trebuie să ne despărţim de cel mai valoros şi 
distins fiu al Bisericii noastre şi al diecezei noastre, 
care în chip atât de vrednic a ştiut prin virtuţile sale 
sâ împodobească scaunul prepozitural dela aceaăta sf. 
Catadrală, vrednic urmaş dovedindu-se a lui Iosif Papp-
Silaghi organizatorul, a Iui Ioan Corneli pedagogul, 
Dr. Nicolae Borbola iuristul, Dr. Augustin Lauran teo
logul şi a celoralalfi înaintaşii ai săi. împărtăşim din 
adâncul sufletului întristarea şi durerea surorii sale 
atât de iubite de el Todorica, la carea cu atâta dor 
şi iubire se gândea mai cu seamă în zilele din urmă 
ale sale, precum şi a iubitului său frate Nicolae şi a 
tuturor rudeniilor, cari prin mutarea lui la cele vecinice 
au pierdut decorul şi mândria familiei lor. 

Şi acum, Jalnici ascultători, rugăciunile noastre 
să le înăl(ăm la milostivul Dumnezeu, cerând pe seama 
lui iertare şi răsplata fericirii celei de veci. Părinte 
prepozit lacob Radu, pomenirea ta binecuvântată să 
fie în veci. Amin 1 

Cuvântarea d-lui T. Neş, preş. „Astrei" din Bihor. 
Jalnica asistenta 1 

„ASTRA" îndolială şi străfulgerată de durere îşi ia rămas 
bun dela harnicul, luminatul şi înţeleptul său membru fruntaş, 
care a fost răposatul întru Domnul. Bihorul pierde pe cel mai 
zelos cercetător de izvoade, cel mai neobosit explorator al tre
cutului său. Pergamentele şi hrisoavele bihorene, astăzi ofilite 
se închid în rafturi, ca petalele florilor seara atinse de lacrimile 
de rouă ale nopjii, Plâng şi ele de dragul mâinilor harnice şi 
a ochiului iscoditor, cari le-au deslegat vechile taine. 

Iar poporul bihorean, care a prins lumină şi cuvânt din v 

lumina şi graiul celui mutat în corturile drepţilor, adânc amărît 
şi mut îşi pleacă capul în clipa pornirii pe drumul, veşnic al lu
minătorului lui. Sufletele noastre cari se scăldau deschise în 
ploaia verbului său potolit, astăzi se cernesc de durere . Ce rce 
tătorul marilor figurt ale Bihorului, s'a mutat în galeria de veci-
nică pomenire a înaintaşilor săi. 

„Astra" fărâmă o lacrimă în geană, şi se roagă lui Dum
nezeu pentru sufletul celui ajuns de pe marea înviforată a vieţii 
la limanul odihnei de veci. 

PARTEA OFICIAfcA 

No. 1831/1932. 

f Moartea prepozitului Dr. lacob Radu. 
Dr. IACOB RADU 

1869—1932. 

Cu adâncă durere, dară tot atunci rezignati în 
voia celui preainalt aducem Ia cunoştinţa Ven. Cler 
diecezan, că Ilustrisimul şi Reverendisimul în Domnul 
Frate Dr. lacob Radu, prepozilul Capitlului Bisericii 
Noastre catedrale, Protonotar Apostolic a. i. p. etc , 
în ziua de 8 Iunie crt., după o boală îndelungată, 
suportată cu exemplară răbdare creştinească, împăr
tăşit de multe ori cu Sf. Taine, a repaosat în Domnul 
în anul al 64-lea al vieţii şi al 41-lea al preoţiei sale. 
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Repaosatul în Domnul în totdeauna s'a dovedit 
de un devotat slujitor a! Altarului, de un înflăcărat 
propovăduitor al adevărurilor dumnezeeşti, de un ne
înfricat apărător al Bisericii şi al Neamului, în slujba 
cărora şi-a pus toată viaţa sa. In toate lucrurile, unde 
pus a fost, începând dela funcţiunea de administrator 
parochial şi până la înalta demnitate de prepozit capi-
tular, a muncit cu devotament, zăl şi abnegaţie şi pe 
lângă îndeplinirea conştiencioasă a îndatoririlor sale 
oficiale a desvoltat binecunoscuta activitate culturală 
şi literară. Talanţii ce i a primit i a binechivernisit, şi 
nădăjduim că s'a făcut vrednic de răsplata Domnului 
de a fi chemat să intre în bucuria Stăpânului său, 
căruia cu credinţă i-a servit. 

Rămăşiţele pământeşti ale ilustrului decedat, după 
Sf. Liturghie şi prohodul oficiat de Noi ia 10 Iunie 
crt. în biserica catedrală, au fost transportate la co
muna sa natală Rădeşti şi aşezate în cavoul familiar 
din biserica parochială de acolo. 

Pentru repaosul sufletuluui lui, Ven. Cler diece
zan va aduce Ia altarul Domnului sufragiile pii îndatinate. 

In veci pomenirea lui! 
Oradea, Ia 12 Iunie 1932. 

No. 1830/1935 

Primiri în Institutele Diecezane. 
Taxa de întreţinere pe anul şcolar 1932/33 la 

institutele Noastre diecezane : Seminarul din Oradea 
pentru elevii de liceu şi dela şcoala normală diece
zană, Internatul Pavelian de băieţi din Beiuş şi Inter
natul Pavelian de fete din Beiuş, va fi 7000 Lei, în 
care taxă se cuprinde intreţinerea întreagă nu însă şi 
vestmintele. 

Elevii merituoşi şi lipsiţi de mijloace materiale, 
întrucât în anul şcolar trecut au obţinut la vr'o şcoală 
secundară media peste 7, vor putea cere bursă. 

Toţi aceia, cari doresc ca pe anul şcolar viitor 
să fie primiţi în susmintele institute, fie ca solvenţi fie 
cu bursă, vor avea, ca până cel mult în 15 Iulie crt. 
să şi înainteze Rectoratelor institutelor respective 
cereri prouăzute cu următoarele documente : 

1. Extras de botez; 
2. certificat şcolar ; 
3. certificat de paupertate (numai cei cari cer burse). 
Rectoratele singuraticelor institute sunt în drept 

ca întrucât vor avea locuri disponibile, săi primească 
şi pe aceia, cari se vor anunţa după 15 Iulie crt., 
însă numai cu taxa întreagă. 

Termenul şi condiţiunile de primire la Sf. Teo
logie se vor publica ulterior. 

Oradea, Ia 14 Iunie 1932. 

PARTEA JVEOFIOIAXX 

Congresul Euharistie International al XXXI-lea. 
Privirile tuturor catolicilor şi în bună parte şi ale 

necatolicilor, ba chiar şi ale vrăjmaşilor Bisericii, se 
îndreaptă în aceste zile spre Insula Sfinţilor. Presa din 
lumea întreagă se ocupă pe larg — cum se şi cuvine 
evenimentelor de importanţă mondială, a căror centru 
este insuş Regele Christos — cu proximul Congres 
Eucharistic Internaţional al XXXI-lea care se va ţine la 
Dubim în zilele de 22—26 Iunie a. c. De ce a fost 
aleasă tocmai Irlanda pentru acest congres ? Precum 
congresul euharistie internaţional din Cartagena a coin
cis cu al XV-Iea centenar dela moartea S. Augustin, 
tot aşa congresul, care se va ţine anul acesta la Du
blin, se va desfăşura cu ocazia centenarului XVlea al 
sosirii S. Patriciu în Irlanda şi deci al întoarcerii „in
sulei de smaragd" la creştinism. 

Dacă noi urmărim marşul legiunilor romane, gă
sim explicarea multor aspeste ale vieţii euiopene, a 
lăţirii Jori căderii popoarelor. Dealungul acelor spa
ţioase drumuri romane au avut loc adeseori întâlnirile 
şi ciocnirile. Drumuri însemnate pentru noi, deoarece 
pe aceleaşi drumuri, în urma ostaşilor înarmaţi ai I TI-
periului, au mers ostaşii neînarmaţi ai Domnului, pro
povăduind cuvintele lui Christos. Drumurile acestea 
imperiale cu albele lor pietri milenare au împâzit Ga-
lia şi Britenia; Ia marea Irlandei însă se opresc. Ar
mele Romei nu au cufreerat Irlanda. Acest petec de 
pământ european occidental de fapt n'a cunoscut pa

sul legionarilor nici taberele proconsulare. Nici un 
drum roman care să mărturisească despre cuceririle 
trecule, nu aflăm în Irlanda. Astfel primii misionari 
n'au putut străbate drumul bătut de ostile imperiale, 
din pricina că pe vremea aceea în Irlanda nu erau 
drumuri. 

Iată de ce Irlanda a rămas străină de războaiele 
dintre sălbaticele triburi barbare şi legiunile discipli
nate ale Romanilor. Regii Irlandei probabil au presim
ţit noua putere, cu care şi-au şi măsurat forţele pe 
vremea incursiunilor în Britania şi pe continent. Şi nu
mai pe aceasta cale a trebuit să ajungă la ei vestea 
despre Regele cel nou, căruia îi slujiau deja aşa de 
mulţi oameni, Rege fără de arme, lipsit de semnele 
externe ale puterii, a cărui mărire era ascunsă între 
oamenii simpli şi săraci Dar în 432, când din Impe
riul roman nu a mai rămas decât doar numele, soseşte 
în Irlanda, trimis de către Papa Celestin I. S. Patri
ciu, apostolul Irlandei, crainicul Euharistiei. Patriciu 
câştigă Irlanda pentru Regele regilor, pentru Isus din 
Euharistie, şi de atunci Irlanda i-a devenit credincioasă 
pentru totdeauna. Mai mult. Irlanda nu numai că a 
primit cu recunoştinţă darul preţios al Euharistiei, dar 
s'a arătat şi înţelegătoare faţă de acel dar răspândin-
dui cultul în alte ţări. Sunt cunoscute rezultatele mă
reţe pe cari le-a avut misiunea slui Patriciu nu numai 
în Irlanda, dar şi în Europa în veacurile următoare, 
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iar astăzi în lumea întreagă. Irlanda, pământul prede
stinat misiunilor, a trimis în decursul veacurilor, mai 
întâi în Europa, apoi îndeosebi în coloniile engleze şi în 
Statele Unite, o oştire mereu reînoită de monahi şi 
preo|i învăjati şi cucernici misionari, cari la rândul 
lor au transplantat credinţa în timpurile barbare, deve
nite astăzi naţiuni înfloritoare. Irlandezilor îşi datorează 
catolicismul lor atât de înfloritor Noua Zelandă şi 
Australia; de origine irlandeză este deasemenea o 
mare parte a clerului American. Irlanda face parte din 
acele ţări cari au dat şi dau Bisericii relativ mai mulţi 
misionari. De aceea zice S. Bernard că „din Irlanda 
ca dinfr'un izvor nesecat, gloate de sfinţi s'au coborî! 
spre pământuri streine". Iar genialul Montalambert 
scrie : „O caracteristică din ce în ce mai distinctivă a 
monahilor irlandezi caşi a intregei lor naţiuni, e ne
cesitatea imperioasă de a se răspândi pe fot locul, de 
a căuta să propage în depărtări ştiinţa şi credinţa, şi 
de a pătrunde în regiunile cele mai îndepărtate pentru 
a descoperi şi a combate păgânismul. Aceasta naţiune 
de monahi a devenit o naţiune de misionari. Deoarece 
mulţi mergeau în Irlanda pentru a-şi câştiga cunoştin
ţele religioase, misionarii irlandezi se avântau înafară 
de insulele lor. Au acoperit ţinuturile şi mările din 
apus. Corăbieri neîntrecuţi, au debarcat pe insulele 
cele mai deşerte şi prin emigraţiile succesive au inun
dat continentul". 

Au trecut mai bine de o mie de ani de când fii 
insulei S. Patriciu au lucrat aşa pentru a înălţa bas-
stioanele credinţei şi ale civilizaţiei creştine in diferite 
ţari din Europa. Şi e tocmai aceasta tema alească 
pentru proximul congres: opera euharisticâ misionară, 
desfăşurată de irlandezi. Este adevărat că Irlanda 
sărbătoreşte anul acesta al XVIea centenar al sosirii 
S. Patriciu în Irlanda şi de sigur conferinţele congresu
lui nu vor uita să comemoreze acest mare eveniment, 
dar tema fundamentală anunţată în mod oficial este 
următoarea: „Propovăduirea S. Euharistii prin mi
sionarii Irlandezi", temă care a întâmpinat un aplauz 
universal. 

Cu aceasta minunată şi într'adevăr invidiabilă 
amintire a trecutului, Dublinul vrea să afirme din nou 
închinarea şi spunerea sa Stăpânului ascuns subt sme
ritele aparenţe ale pâinii şi vinului. 

Cât de plăcut deci trebue să fie pentru noi ca 
să ne îndreptăm gândul spre Irlanda cea credincioasă, 
care prin al XXXI Congres Eucharistic Internaţional 
pregăteşte triumful Iui Isus din Eucharistie. E nevoie 
de multe rugăciuni, pentrucă acest congres să slu-
jască pentru o readuce la Christos pe aeia cari s'au 
depărtat de El, şi cari, câteva veacuri dearândul, îm
preună cu noi au mărturisit aceeaş credinţă, s'au îm
părtăşit de aceleaşi sacramente, s'au supus aceloraş 
legi şi au ascultat de aceeaş autoritate. Astăzi din in
diferenţă se naşte un nou păgânism, care ameninţă 

acestea popoară. Iată de ce avem nevoie de pilde şi 
rugăciuni. 

Dublinul ne reaminteşte încă-odată ca între Tai
nele rânduite de Isus Bisericii sale, locul de frunte îl 
ocupă Eucharistia. E Taina cea mai mare, e aceea 
care asigură susţinerea vieţii noastre creştineşti, e 
forţa nufrivă a Bisericii. Congresele Eucharistice au 
de scop ca credincioşii să înţeleagă bine acest ade
văr. E o chestiune vitală şi esenţială, căci dela cu
noştinţa şi întrebuinţarea Eucharistiei atârnă înireaga 
viaţă supranaturală a noastră a catolicilor. Intre atâtea 
dureri cari întristează lumea, şi fac atât de nesigur 
traiul material, Congresul dela Dublin ne spune so
lemn că Eucharistia este nutremânful cel dintâiu, şi 
că fără de dânsul nu i tărie, nu-i mântuire, nu-i viafă. 
Popoarele catolice vor proclama din nou acest ade
văr, pe pământul lui Patriciu, îngenunchiaţi împreună 
în faţa altarelor Dumnezeului păcii, al milei şi al dra
gostei. Să le urmăm deci pilda şi noi, cari avem atâta 
nevoie de cultul Eucharistic! P. T. C . 

De praznicul limbilor de foc 
Episcopul Radu, — orator 

de Dr. Cons t . Pavel . 
Dacă ceeace deosebeşte pe om de lumea celor 

ce nu cuvântă este sunetul articulat: cuvântul, apoi 
ceeace ridică pe om peste om este darul şi puterea 
dumnezeescului meşteşug al cuvântului, mai ales când 
el e pus în slujba luminării şi înobilitării sufletului 
omenesc. 

De aceea zice marele apostol al neamurilor: 
„De deosebită cinste să se învrednicească mai ales 
ceice se ostenesc în cuvânt şi întru învăţătură." 
(Timot. I. 5 ) . 

Şi dacă gura preotului va păzi ştiinţa, gura epi
scopului Radu, om al amvonului, al marilor solemnităţi 
culturale şi bisericeşti, a păzit, a semănat şi a aprins 
mare şi multă lumină şi dragoste de Dumnezeu în 
toate zilele vieţii sale. Or ca atare, deşi repus în pu
terea vârstei, a trăit o viaţă lungă, pentrucă cu cât 
dai mai mult din sufletul tău, cu atât trăeşti mai mult 
şi mai deplin. 

Şi a dat. 
Peste orice prestigiu al înaltei demnităţi, epi

scopul Radu, om deprins cu lucruri literare şi ştiinţi
fice, mai avea şi altul, mai admirat şi apreciat: cela 
al cărţii, — Or cartea, ori unde ai fi, îţi dă prestanţa, 
pe care nu ţi-o poate da nici-o altă situaţie din lumea 
aceasta. 

* 

Crescut în şcoala italiană a oratoriei moderne, 
discursurile episcopului Radu începeau lin şi maiestos 
ca o simfonie de Beethoven. Episcopul vorbia apăsat, 
caden{at, cu mlădieri tărăgănate şi cu un accent a-
proape cântat. Pe măsură însă ce se încălzia în de-
svoltarea expunerii, statura lui sculpturală creştea, ge
stul se lărgia, accentele vibrau, în ochi i se iveau 
luminile convingerii ce se descărca într'un patos sgu-
duitor. 
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Teolog, canonist şi apologet in accepţia cea mai 
largă a cuvântului. 

Cunoştea temeinic şi adânc filozofia generală, 
patrologia, sociologia, trecutul luptelor politice, istoria 
universală, naţională şi cea a literaturii româneşti. Stă
pânea un vocabular bogat şi o românească plastică, 
pe care o învrâsta cu avertismentele prorocilor, cu 
adâncurile biblice, cu vorbe înţelepte din cronicarii 
moldoveni, cu zicători şi proverbe din experienţa de 
veacuri a poporului românesc. Cu o imensă revăr
sare verbală, prefera perioadele ciceroniene, pe alo-
curea cu repetiri şi sublinieri mişcătoare în care nu 
mai ştiai ce să admiri: cuvântul dogoritor ce venia 
din plin şi cu înlesnire, formele ce prind, trezesc şi 
înaltă, ori un organ clasic şi perfect până la admiraţie. 

Să ascultăm un pasagiu din predică : Evanghelia 
şi societatea modernă, t'nută la 30 Mai 1886 în ca
tedrala Sf. Iosif din Bucureşti.1) 

. . . Dacă filozofia, daca morala, independentă 
de veşnicul adevăr, ar fi suficiente şi ar avea pu
tere de a regula moravurile : veacul nostru, fără în
doială, ar trebui să fie un veac de aur; paza drep
turilor, sfinţenia familiilor, amicifia neinteresată, in
timitatea nefăfărită, îndestulirea, pacea şi armonia 
frăfeascâ a supuşilor şi a domnitorilor, a săracului 
şi a bogatului, cinstea şi religiositatea ar fi virtufi 
mai strălucitoare, mai pe sus tuturor acelora ce 
cresc şi în zilele noastre la adăpostul Evangheliei. 
Şi din contra, disordinea morală, neconsiderarea 
drepturilor ginţilor ca şi a indivizilor, maltratările, 
strivirea, ruinarea celui mai slab, indioidia, răsbu-
narea ilegală, trădările, uciderile, furtul, delapidările, 
sinuciderea, calomnia, tirania, într'un cuvânt toată 
seria proceselor scandaloase dela tribunalele civile, 
ar trebui, sau să dispară, sau abia să se ivească, 
unde nu mai stăpâneşte crucea şi Evanghelia, ci 
morala îndependenfă. 

Insâş mărturia Voastră, Preaslimafi Ascultă
tori, experienfa voastră, la care m'am provocat, sunt 
prea convins, îmi adevereşte contrarul, dupăce l-a 
mărturisit cu un veac mai înainte, chiar unul din 
fondatorii, din părinfii acestei morale inamice Evan
gheliei : ]ean-Jaques Rousseau: „Toate concurg, 
scrie dânsul, spre a ne perfecfiona înţelegerea, spre 
a ne da fiecăruia tot ceeace ne ştie forma şi cul
tiva mintea ; devenit-am noi pentru aceea mai buni, 
mai întelepfi ? Ştim noi oare mai bine care este 
calea şi care va fi terminul scurtei noastre cariere ? 
Ne unim noi mai bine asupoa primeler daforinfe şi 
asupra adevăratelor bunătâfi ale viefii omeneşti ? 
Ce alta am câştigat noi prin toată deşartă asta în
ţelepciune, decât vrajbe, ure, incertitudini şi îndoieli ?" 

Sau voiţi o mărturisire din zilele noastre ? 
Ascultafi falnica exclamare a unei reviste univer
sale, care prea adeseaori s'a arătat ostilă creşti
nismului, ascultafi ce publică pela 1867 La Revue 
des deux mondes: „Democrafia fără credinţă, 
fără frâu religios, fără altă conducere decât a mo
ralei independente e un torent năprasnic, e anarhia, 
e despotismul, reîntoarcerea la barbarie." 

Nu, nu-i destulă numai ştiinţa omenească, nu
mai morala filozofică pentru prosperitatea statelor, 
nu, ci toate: rafiunea şi experienfa cer ajutorul şi 
scutul unei religiuni, fără a cărei influenţă în sânul 
nafiunilor nu se va vedea decât despotismul firanu-

0 Dr. Demetriu Radu : Predici voi . I, Oradea-Mare 1923, 
pag. 27—29. 

lui şi sclavia supusului, far lumea întreagă schim
bată, după sentinfa corifeului împietăfii, în lăcaşul 
confuziunii şi a oroarei. 

Nu, nici nu este, nici nu poale fi alta reli-
giune, altă doctrină, care sâ poată coordona cu 
toată înţelepciunea, jor/a şi autoritatea, drepturile 
şi dalorinfele sociale şi particulare cum le împreună, 
cum le protege doctrina Evangheliei. 

„Numai Tu, -- Te vom saluta cu marele Au
gustin, — conduci şi pooâfueşti pe fiii tăi într'un 
mod cât se poate de delicat; pe cei tineri cu pu
tere, pe cei bătrâni cu blândeţe, după etatea trupu
lui şi a sufletului lor. Tu dai bărbatului autoritate 
asupra femeii, nu pentrucă să-şi bată foc de sexul 
cel mai slab, ci ca să o iubească cu o iubire sin
ceră. Tu pe copii îi supui părinţilor prinlr'o supu
nere liberă şi pe părinţi îi provezi cu autoritate 
plăcută asupra pruncilor. Iu uneşti pe cetăţeni cu 
cetăfeni, pe popoare cu popoare şi pe urmă pe tofi 
oamenii laolaltă, prin conştiinfa scoborârii din aceaşi 
profopârinfi. Iu înoefi pe regi să vegheze asupra 
popoarelor, iar popoarelor le porunceşti să asculte 
de regi. Tu ne înveţi cu multă grije cui datorim res
pectul, frica, dela tine dofana ori pedeapsa şi ne 
arăţi cum nu toate acestea se cuvh la tofi, însă 
tuturor se cuvine iubire şi nimănui nedreptate. (De 
moribus eccl. cath. cap. XXX. N. 63). 

Să mai re}inem o probă din vasta ideologie 
sacră a episcopului Radu. In predica : Despre carita
tea evanghelică, ţinută la 20 Iunie 1886, Bucureşti, 
atacă ideile şi putinţa de înfrăt're a popoarelor pe 
temeiul moralei filozofice şi independente. 

E în nota vremurilor de azi. — Par'că vede lot 
deşmăţul lumii postbelice, cu tot cortegiul de crize, 
morale, financiare şi economice şi toată zădărnicia 
atâtor frământări de refacere. — Şi zi cu zi tot mai 
dinadins ni-se evidenţiază că fără ideile evanghelice, 
fără o morală superioară, transcedentală, pacea uni
versală şi înfrăţirea dintre tări şi neamuri nici cu pre
ţul atâtor suferinţe chiar, nu se vor putea înfăptui. — 
Şi cuvintele de altădată ale episcopului Radu rostite 
de pe catedra Sf. Iosif din Bucureşti, în toată morala 
şi previziunea lor sunt verificate azi de vâltorile 
diplomafiei moderne şi de frământările sterile ale 
tribunei dela Geneva. 

. . . „Mândri filozofi din toate vr emile care a fi 
vestit, ori vestifi frăţietatea omenească fără adevă
rul evangheliei, arătafi ne în fa fa şi pe terenul viefii 
omeneşti, în lupta sa cu toate mizeriile, dovezi atât 
de puternice, motive atât de solide, mijloace aşa de 
eficace, spre a uni pe to(i oamenii în legăturile fră
ţietăţii aceleia sub a cărei mască şi nume râpif'afi 
la atâfia nefericiţi credinţa şi caritatea creştină, a-
runcându-i în braţele desperării. Dupăce le-afi pro
mis tot soiul de ştiinfe, de egalităţi şi fraternităţi, 
le-afi dat, după sentinfa sfântului Pavel (II. Timot 4. 4), 
numai basme, tiranie, despotism şi amară sclavie. 

Ce interes avem să ne amăgim pe noi înşine ? 
Fazele prin cari a trecut Europa mai ales de un 
secol încoace, ba şi jalnica experienţă ce şi acum 
se desfăşură în lume, cu mult mai eloquent ne vor
beşte de cum cu aş şti-o arata, că cu cât civiliza-
(iunea se desparte de Evanghelie, cu atât înfrăţirea 
popoarelor, pacea, liniştea şi sinceritatea în reia-
(lunile lor sociale, devin şi se apropie cu paşi repezi 
de a fi numai utopii platonice ori visuri filozofice, 

© BCU CLUJ



Anul VIII, No. 1 1 - 1 2 V E S T I T O R U L 7 

cum voiţi- Şi pentruce? Penfrucâ, — răspunde Sf. 
Ioan gură de aur, — lumea duşmană Mântuitorului, 
nu ştie, nu poate clădi o idee aşa de mare decât 
pe iubirea profană, a cărei motiv fiind motioul ce 
se sgudue prea adeseaori prin o simplă jaluzie, prin 
o dispută sau vicleană vorbărie, prin o nouă încli-
naţiune, prin desgust, printr'un titlu ce s'a pătat, 
pentru o avere ce s'a risipit, — edificiul fdantropic 
e fără fundament, e o casă zidită pe nisip, o fan
tomă ce dispare înainte de a se vedea. 

Având în vedere numai bunurile vieţii pămân
teşti, neştiind, nevoind să se ştie de altă fericire 
afară de a trecătorului materialism, ţiecare se fine 
în drept de a se feri de jertfe şi suferinţe, de a-şi 
petrece; şi când un Croesus, un Luculius, sau chiar 
un Voltaire s'ar dimite să numească frate pe un 
plebeu nenorocit, pe un sclav destinat poate de 
nuiremânt peştilor sau de pradă fiarelor din amfi
teatru, credeţi voi, că apostrofarea ar fi o uşorinţă, 
o mângăere pentru aceştia, ori din contră nu ar ţi 
o nouă ironie, un sarcasm, o batjocură şi mai 
amară ?l) 

Şi unde mai punem înlr'altele Ruga episcopului 
Radu, cu care încheie predica rosliiă la 1910 din pri
lejul târnosirii bisericii din Rădeşti: 

. . . — „Şi acum, Doamne, Dumnezeul Părinţi
lor noştri, zice-vom după împăratul Solomon, să 
fie ochii tăi deschişi spre casa aceasta ziua şi 
noaptea şi sâ asculţi cererea robului tău, şi oricâte 
vor cere în locul acesta, Tu să auzi în locul locuinţa 
tale din cer, şi să faci, şi milostiv să fii. 

... Iară acuma când umilul tău servitor îşi ri
dică glasul către tine toate acestea cerând pentru 
poporul tău, şi laudă şi mulţămifă aducându-ţi pentru 
toate binefacerile ce i le-ai făcut; şi când milă şi 
iertare, iertare şi milă cerşeşte pentru multele sale 
greşeli, Tu să auzi, Doamne, şi milostiv să fii. Mai 
vârtos însă, o Doamne, al meu Doamne, să auzi şi 
milostiv să fii preste el, preste mine, nevrednicul 
Tău servitor, atunci când clopotul cel mare dela 
acest sfânt locaş va da vestea că lai chemat pe 
el la soartea şi la locul de odihnă al tatălui său şi 
când din gură în gură va răsuna creştinescul cu
vânt „Dumnezeu să-l ierte": atunci, o Doamne 
Sfinte, Tu sâ auzi şi milostiv sâ fii! 

E o superbă şi neasemuită creaţiune în literatura 
noastră bisericească. Inspiraţia, avântul şi toată înălţa
rea sufletească e susţinută de farmecul şi mlădierea 
onctuoasă a formei. Marele Preot în clipele când, fe
ricit, se învredniceşte să binecuvinte măreaţa sa operă, 
ispiteşte şi nuansează limba în toată puterea şi mă
sura ei de expresivitate, făcând-o şă sclipească şi să 
mişte inimile, când într'un joc sonor şi arhaic al cu
vintelor, când într'un ritm maestos şi odihnitor. 

In convorbirea de toate zilele, în povestirea vre
unei întâmplări, nu era causeur, de vreme ce nu de
spica un fir în patru şi se feria de vorba multă şi 
uşoară. Era mai de grabă şarmant. Fire senină şi ar-
moniaasă, — pe care o stăpânia chiar şi când se 
mira şi se înciudăfia de micimea şi caraghioslâcurile 
oamenilor, — cuceria prin siguranţa vorbei potrivite, 
prin măsura şi frumuseţea dicţiunii, pe care totdeauna 
o sfârşia cu un bon-mot sau cu vre'o anecdotă de ac
tualitate. 

Şi e păcat că din diseursurile acestui mare ta-
') Predici: pag. 34—35. 

lent pân'uzi abia a apărut un vo'.uni1). Cea mai mare 
parte e încă inedită. Cele câteva apărute în diferite 
organe de publicitate, cum sunt; Cuvântarea dela con 
sacrarea întru episcop, şi cea de inscaunare, pastora
lele jubiliare ale Unirii, neîntrecutul discurs bisericesc 
cu prilejul târnosirii bisericii din Rădeşli, cele două 
cuvântări dela alegerea şi instalarea I. P. S. S. mitro
politului Vasile al Blajului, precum şi numeroasele 
cuvântări bisericeşti şi ocazionale dela diferitele festi
vităţi culturale, de unde episcopul Radu nu putea fi 
absent, toastul dela Astra jubilară, Blaj (1911), apoi 
dela cea dela Oradea (1920), toate aceste discursuri 
sunt pagini intrate în patrimoniul de gândire şi simjire 
a neamului românesc, afât ca conjinut de mare va
loare morală şi naţională, cât şi ca formă literară şi 
creajiuni retorice. 

Tot ceeace ni-a dat în genul acesta urmează să 
fie adunat şi scos la lumină spre slirea tuturor. In 
oratoria sacră, chiar fată de trecui, astăzi suntem mai 
săraci. In zilele acestea de grea cumpănă şi mizerie 
morală, de acut materialism, hăcuit de toate încercările, 
când făptura acestui neam pare că s'a schimbat, când 
o bună parte a lumii româneşti lipsită de orice spi
ritualitate a idealurilor, zace strivită şi împotmolită, 
cu sufletele frânte, cu iluziile devastate subt ruinele 
cunjunclurilor materiale, de care a fost absorbită, iar 
altă înghesueşte pe trampolina arivismului, ni se im
pune să strângem toate pietrile de valoare din care 
să ridicăm şi să consolidăm o tară a muncii cinstite 
şi stăruitoare, o Românie a inimilor şi caracterelor 
tari şi nesminttle în râxna şt nădejdea de a învinge 
greutăfile vieţii şi ale zilelor prin care trecem. 

A trai fără aceste vârtuţi, fără îndatoriri pa
triotice, este a trăi fără demnitate. 

Şi oricât ne-am {ine de pulpana Occidentului şi 
ne-am inspira din scrisul hipermodern al acestuia, e 
fapt inconteslabil că nu odală subt formă de literatură, 
din apusul luminii, am adus în mândra Ţară Românească, 
nu arta cea adevărată, care curăjă şi înaltă, ci mai 
de grabă histeria şi scântecele patologice, mirosul şi 
fumul tavernelor. 

In aceeaş vreme însă, să nu uităm că dacă 
Franţa — să zicem — a avut un Voltaire, Zola, Bau-
delaire, Anafole France s. c. I., tot alunei ea a dat lumii 
prin viata şi activitatea marilor apologeţi şi oratori 
bisericeşti: Bossuet, Fenelon, Lacordaire, Bougaud, 
Duponloup, Didon, s. c. 1. tot atâtea şi chiar mai 
multe şi mai puternice contragreulăti moralizatoare. 

Noi ce avem în genul acesta şi cu ce ţinem să 
stăvilim spiritul şi filozofia subversivă şi amară a 
decadentei ? Aproape nimic. 

De aceea scrisul şi cuvântul episcopului Radu, 
care cu „inima a crezut spre dreptate, iar cu gura 
a mărturisit spre mântuire", (Rom. X. 10) sunt şi 
trebue să fie perle scumpe în visteria noastră duhov
nicească, în literatura de primenire morală şi creşti
nească a vieţii noastre româneşti, 

Or spiritualitatea creştină cu tot apărutul ei de 
gândire şi justificare logică, azi mai mult ca oricând 
primeşte din ce în ce o tot mai accentuată valoare 
de aciualitate şi se suprapune biruitoare tuturor ide
ologiilor filozofiei moderne. 

In desorientarea relativismului, evolufionismului 
şi e monismului, lumea lacomă şi dornică de certitu
dini logice, se apropie de dualismul filozofiei ere? 

' ) Viata şi operele Episcopului Dr. Demetriu Radu, vot . 
'I Predici, Oradea Mare 1923 ed. - - Dr. Iacob Radu. 
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şline, adecă de linia eternă şi inexorabilă dintre spirit 
şi materie, ca de călăuza cea mai sigură a viejii pe 
care n e o dă filozofia doctorului angelic1). 

Aceasta tresărire a viejii spirituale a fost în toată 
vremea şi este azi opera limbilor de foc, opera sufle
telor mari luminate şi avântate, stăpâne pe toate ga
mele simjirii şi pe toate fazele gândirii omeneşti . . . 

Cu strălucirea autorităţii pe care Ji-o dă această 
armură, ce uşor se pot evidenţia punctele comune şi 
legătură eternă şi indestructibilă dintre adevărul raţiu
nii şi cela al credinţei! 

De aceea cultura vastă, avântul, căldura şi con
vingerea sacră a episcopului Radu, prinse în maestre 
forme literare, au ispitit şi vor ispiti multă vreme ti-
nera generajie a amvonului românesc, cu talent şi 
pregătire pentru a l împodobi. 

Şi acum prezentând, dinlr'o parte numai, figura 
episcopului Radu, am ţinut să adaug puţine dela mine 
ca atât mai fidel să vorbească monumentul ideilor şi 
creaţiunilor sale, în care — ore rotundo — şi-a zidit 
şi închis o viată de om. 

Cu oameni cei mari şi aleşi suntem ca şi cu 
vârfurile cele înalte ale munţilor. Când eşti prea a-
proape de aceste piscuri, nu Ji se par ceeace sunt 
şi nu te poţi orienta asupra mărimii lor. 

Iţi trebuesc depărtări ca să le vezi în toate pro
porţiile şi în toată mărimea şi frumuseţea. 

Şi dacă timpul verifică oamenii, am credinţa că 
pe zi ce ne depărtăm de vremea, în care episcopul 
Radu a trăit şi muncit, omul va creşte în aprecierea 
justă a istoriei noastre bisericeşti şi în acelei naţio-
nale române dela începuturile veacului XX. 

Să luminăm norodul 
Trăim zile hotăritoare, în cari se împarte omeni

rea şi se împart ideile. In zare se văd cele două ta
bere, cari stau fafă 'n faţă. In cea dintâi vedem vul
gul, îmbătat de ideile demagogice ale ateilor şi con
dus de vrăşmaşii culturii şi ai aşezărilor sociale de 
azi. Vedem o mulţime înşelată, care e bună, pânăce 
serveşte Ia ridicarea în scaune a câtorva aventurieri 
stricaţi; iar pe urmă e trimisă la vatră sau e împră
ştiată cu mitraliere. Tabăra aceasta are ca semn stea
gul roşu cu inscripţia: Să distrugem biserica. Mij
loacele ei de luptă sunt: calomnie, minciună, teroare, 
foc, sabie, jaf, exil şi toate samavolniciile. Răsplata 
ce o pune în vedere aderenţilor e: raiul pământesc. 
Ii lasă să-şi sature trupurile cu jaf, sânge şi desfrâu, 
pe urmă vine moartea, îi ia şi-i asvârle în vecinicia 
amară. 

In cealaltă tabără sunt grupaji prejuitorii valori
lor spirituale, pionerii culturii şi ai civilisaţiei, uniji 
sub simbolul culturii adevărate şi al progresulai sănă
tos : crucea. In tabăra primă lozinca e : împotriva lui 
Dumnezeu; aci: cu Dumnezeu. Acolo : steagul roşu, 
cu răscoale, jaf; omoruri, asasinări în mase, sânge şi 
moarte aici: crucea, cu lăpădarea de sine, cu ochii 
la cer, cu gândul la vecinicie, cu virtuţi, cu via{ă 
plină de jertfe. Răsplata ce o promite aderenţelor e : 

]) /. Maritain, Elemenls de philosophie, Paris 1919. Art 
el scholastique, Paris 1920, Reflexions sur l'intelligence, Paris 
1924, Trois reformateurs, Paris 1926, 

puţină suferinţă pe pământ şi vecinică bucurie în 
lumea fără de sfârşit. 

La care din aceste două tabere se va alătura 
norodul nostru, depinde foarte mult dela aceia cari sunt 
puşi de Dumnezeu să judece conştiinţele, cari {in 
cheile sufletelor în mâinile lor. „Noi suntem nişte 
lampe ridicate, ca să luminăm casa Domnului; însă 
din momentul, când suflarea molipsită a şarpelui ne-a 
stins, noi răspândim din depărtare mare, un fum negru 
care întunecă toate, care molipseşte, toate şi care 
devine un miros de moarte acelora, cari pier; noi 
suntem columnele sanctuarului, cari însă răsturnate şi 
împrăştiate prin pieţele publice, devin nişte pietrii, în 
cari se împiedică trecătorii; noi suntem sarea pămân
tului, desîinată a preserva sufletele de conrupţie, care 
însă stricată odată, ea însăşi conrupe, ceeace ar fi 
trebuit, să conserve* — (Massillon). 

Aceste cuvinte teribile, cari mă fac să mă cu
tremur de răspunderea mare ce o avem, în cazul de 
faţă, se referă la toţi intelectualii catolici din ţara 
aceasta, cari printr'o viaţă adevărată cafolioă, trebuie, 
să servească de modele sfinte poporului nostru, care 
pândeşte toate faptele şi apucăturile noasre. Pe lângă 
exemplul bun al vieţii noastre, fără de care orice în
cercare bună ar rămânea fără roade, trebue să por
nim de curând Ia luminarea norodului. Să-1 facem să 
cunoască cu ce mijloace vreau oamenii fărădelegii, 
grupaţi în jurul infernului, să realizeze raiul pămân
tesc. Deeacea lăsăm, să urmeze o scurtă dare de 
seamă a ziarului „Curentul", despre praznicul de 
Paşti al fraţilor noştri de peste Nistru. 

„In seara învierii, populaţia salului Dubaşari din Ucraina 
în frunte cu un preot, în mod discret au încercat să sărbăto
rească Sft. înviere, la casa unui locuitor din marginea salului. 

• Pela orele 11, înainte de a se vessti „Hristos a inviat" auiorilă 
|ile bolşevice prinzând de veste despre aceasta „crimă" a popo
rului, au intervenit şi zădărncit serviciul divin, iar preotul a fost-
arestat şi trimis pe jos la Tiraspol, unde urmează a fi judecat 
peniru „crima săvârşită contra principiilor comunis 'e" prin faptul 
că şi-a permis să adune poporul, şi să sărbătorească învierea. 
Ca re va fi pedeapsa acestui preot nu se ştie. Se poate însă 
prevedea, că va fi împuşcat, sau exilat în Siberia. 

Altă zi bieţii ţărani, auzind sunetul clopotelor la bisericile 
dela noi, în ziua întâi de Paşti, pe la orele 12 s'au adunat în-
tr'o luncă de pe malul Nistrului şi au început să cânte „Hristos 
a înviat". Din partea noastră s'a putut vedea, că erau adunaţi 
cam 800—1000 locuitori, bărbaţi, femei şi copii. După jumătate 
de oră au veni! în luncă circa 20 grăniceri bolşevici şi au cerut 
socoteală ţăranilor. Nu se ştie, cum au justificat jăranii p r e -
senfa lor în acea luncă şi cântarea cu atâta ardoare „Hristos a 
inviat". Dat fiind numărul mare de ţărani, grănicerii s'au retras, 
iar credincioşii au continuat să cânle şi să se roage lui Dum
nezeu. 

Cam pe la orele 3 d. a. lunca a fost înconjurată de un 
puternic detaşament de soldaji călări, compus din cam 300 călă
raşi şi fără a mai face somajiuni s'au năpustit în galopul cai 
lor, asupra mulţimii. Bărbafi, femei şi în special copii erau stri-
viji de picioarele cailor şi vaetele de durere se auzeau până 
la noi. 

După aceasta panică, călăii roşii au deschis focuri de 
mitralieră asupra acelora ce făcuseră „crima" de a se ruga lu-
Dumnezeu şi în mai puţin de 20 minute, lunca era preserată cu 
sute de cadavre omeneşti. Din cei aproape una mie suflete, 
care se adunaseră în luncă, se crede, că majoritatea au fost 
omorîfi, parte din ei grav răniji şi cam 10 la sulă arestaţi şi 
îndreptaţi spre Tiraspol. Soldaţii bolşevici începând de seară şi 
până aproape de ziuă, au adunat cadavrele celor căzuţi şi le-au 
ascuns, astfel, că a doua zi dimineaţa nu s'au mai văzut în 
luncă. Se crede, că au îngropat cadavrele în marginea satului, 
unde s'a observat toată noaptea, că se lucra la lumina reflectoa
relor şi falinarelor." 

Până mai e vreme, să trecem Ia luminarea în 
mod sistematic a maselor, puse sub conducerea noa
stră. Să predicăm credinţa vie, activă, capabilă şi de 
jertfe pentru Hristos. Să sămănăm rând pe rând după 
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un plan bine fixat, toate adevărurile credinţei noastre, 
dar mai ales cele în raport cu valoarea sufletului, cu 
preţul veciniciei şi cu deşertăciunea vieţii pământeşti. 

Trebue să ştie norodul, că decât casă, pământ, 
vile şi bani, sunt valori şi mai mari: vecinicia fericită 
şi sufletul, care nu piere niciodată. Trebue să-1 învă
ţăm, că nu esle mai de temut vrăşmaş pentru el, decât 
acela, cărei atacă credinţa, sufletul şi vecinicia feri
cită; ca la caz de nevoie, să ştie lua atitudine eroică 
faţă de slugile întunerecului. 

Trebue să învăţăm norodul că mişcarea aceasta 
în jurul steagului roşu e păcătoasă, pentrucă se în
dreaptă în contra lui Dumnezeu, pentrucă prigoneşte 
trupul mistic alui Hristos, biserica, pentrucă nu ia în 
seamă decât trupul, care va putrezi şi nu vrea, să 
cunoască sufletul, care va trăi în veci. Trebue, să ştie 
poporul nostru, că toată lumea să fie a noastră, şi 
nimic nu se foloseşte, dacă ne pierdem sufletul. 

Norodul nostru trebue pregătit înainte, trebue 
iniţiat în felul cum înţeleg \răşmaşii lui Dumnezeu, 
să fericească popoarele: promiţându-le bunuri trupeşii, 
dar omorându-le sufletul, căci în Rusia au desfiinţat 
biserica, au nimicit familia, şi au Umplut ţara de pă
cate şi fărădelegi. 

Misiunea aceasta sfântă şi patriotică nu se poate 
îndeplini, decât prin pregătire sistematică. Formarea 
colectivă prin predici, iar formarea individuală a ce
lor înstreinaţi deja, prin luminile pastoraţiei indi
viduale. 

Ce puternice motive sunt acestea pentru noi, ca 
să ne silim a renoi în noi acest spirit al chemării 
noastre; a trezi în noi graţia preoţiei şi a nu lăsa să 
se micşoreze în noi acest zel dintâi care ne-a făcut 
fericiţi în serviciului sfânt al altarului. 

Videont consules, nequid detrimenti respublica 
accipiat 1 Păr. Ioan Chiş iu. 

Zeciuiala. 
— „A/t/ u'a plăcut?... Dreptate deplină aveţi... 

Nici mie nu mi-a plăcut l"... — 
Pastorala despre zeciuiala a înalt Prea Sfinţiei 

Sale a produs o adevărată sensaţie frecând departe 
peste hotarele diecezei noastre. Intr'adevăr o lucrare 
aşa bine motivată — aşa actuală şi atât de convin
gătoare, — puţine am cetit. 

In criza care bântue în lumea de azi, mi-a fost 
greu să stau în faţa poporului cu o astfel de preten-
ziune că a 10-ea din toate venitele sale, ca parte cu
venită lui Dumnezeu: „Sfântă Domnului" din toate câte 
le câştiga, fie bani, fie bucate sau orice altfel de venit, 
să le deie bisericii. 

Dar: poruncai poruncă, ori îţi convine ori ba, 
trebue executată!... Am executat-o şi cred, că cu 
ajutorul lui Dumnezeu are să producă cele mai fru
moase rezultate, pentrucă prin aceasta se pune baza 
cea mai solidă a întăririi, prosperităţii şi a viitorului 
bisericii lui Hristos!.. . 

După cetirea şi explicarea pastoralei, — intere
santă a fost impresia produsă în inima ascultătorilor. 
— Dela început până în capăt deşi le-am vorbit pe 
lung, m'au ascultat cu cel mai viu interes, însă s'a 
văzut pe faţa tuturor o adâncă îngrijorare şi seriozi
tate . . . Atunci le-am pus eu întrebarea aceasta : „V-a 
plăcut aceasta Pastorală a In. Pr. Sfinţiei Sale Dom
nului Episcop diecezan ? . . ." O tăcere mortală a fost 

răspunsul . . . Atunci am zis eu mai departe : „Aşa-i 
că nu v-a plăcut? Dreptate deplină a v e ţ i . . . şi eu 
sunt de acord cu D-Voastre: nici mie nu mi-a plăcutl" ... 

Să fi văzut, cum deodată s'au schimbat feţele lor 
îngrijorate . . . Se arătau mai veseli şi cu ochi schin-
teitori priveau spre mine, care sunt de acord cu ei în 
a i scăpa de o povară atât de grea ca zeciuiala! . . . 

Aşa, după ce mi-a reuşit să le atrag şi mai tare 
atenţia asupra chestiei, — le-am zis mai departe: 
„Da, - - iubiţilor, — nu ne-a plăcut, pentrucă cu toţii 
moştenit blăstămata natură slabă . . . înclinată spre 
rele a protoporinţilor noştri! . . . In urma acesteia: 
nu ne place a face bine, ci a face rău . . . nu a 
asculta . . . ci a fi neascultători . . . nu ne place a da, 
ci mai bucuros a primi! . . . Insă : să nu uităm, că 
nu aceea trebue să facem ce ne place, ci aceea, ce-i 
bun şi folositoriu şi ducător spre ţinta cea mare . . . 
spre scopul final al vieţii noastre! . . . Noi avem un 
suflet nemuritor şi omul cu spiritul său trebuie să 
domnească, să stăpânească poftele părţii materiale şi 
trecătoare şi, prin urmare, ori ne place ori ba, trebue 
să facem şi dorim ce ne dictează sufletul prin facul
tăţile sale: prin mintea sănătoasă şi voinţa curată!..." 

Le-am explicat mai departe, că In Pr. Sfinţia Sa 
nu a supt din degete preafrumoasa învăţătură, ci, bazat 
pe cărţile sfinte atot cele mai bătrâne a Vechiului 
orecum şi cele ale noului Testament, ne-a atras aten
ţiunea asupra acestei datorinţe şi ne-a îndemnat să 
dăm a 10-ea parte bisericii din toate venitele noastre! . . . 
Trei sunt scopurile cari s-au avut în vede: a) ajuto
rarea bisericii, b) înfiinţarea de fonduri şi c) ajutorarea 
săracilor, — Toate aceste trei au măreaţa menire: 
învingerea binelui asupra răului, — a dreptăţii asupra 
nedreptăţii şi a transformării lumei in spiritul dragos
tei lui Isus Hristos . . . şi aşa a lăţirii pretutindinea 
a împărăţiei lui Dumnezău! Eată, — iubite creştine, — 
spre ce scop măreţ şi minunat dai tu şi jertfeşti atunci 
când dai zeciuiala sfânta Domnului! . . . Să nu uiţi, 
că ţie iţi dai, pentrucă tot ce ai aici este al tău nu
mai de azi pe mâine.. . cât Dumnezău vrea să trăieşti 
şi te rabdă aici pe pământ!. . . Insă: ce dai bisericii, 
pururea este al tău. . . te petrece dincolo de mor
mânt ! . . . Faptele bune ale tale le duci cu tine . . . 
şi-ţi vor fi cel mai puternic sprijin în faţa lui Dumne
zău ! . . . 

Insă, ce se ţine de esecutare: să nu ne perdem 
răbdarea, dacă nu-şi vor fac toţi şi deplin aceasta da
torie, ci să înzistăm şi pe mai departe pre lângă pilda 
ce o dăm noi Părinţii lor sufleteşti ca prin predici, 
asămănâri şi convorbiri private să-i facem pe toţi să 
înţeleagă că Dumnezeu e stăpânul nostru şi aşa arc 
dreptul să-şi reţină a zecea parte din tot ce câştigăm 
din mila Lui şi d-1 nostru Isus Crisfos ne îndeamnă 
zicând : „daţi cele ce sunt a lui Dzeu lui Dumnezeu" 
şi că atotputernicul Dumnezeu ne-a promis binecuvân
tarea sa dacă îi vom da a zecea parte din tot ce câş
tigăm, şi cu ce măsură vom măsura cu acea ne va 
măsura şi el. 

Chestia aceasta mare şi importantă tot mereu 
ţiinduo la suprafaţă, să nu scăpăm nici o ocaziune 
binevenită a-o împrospăta în mintea credincioşilor şi 
premergând noi clerul şi inteliginţa noastră cu pildă 
bună, — să nu încetăm a i îndemna la fapte bune şi 
aşa mai iute sau mai târziu . . . nu vor întârzia a se 
arăta roadele binefăcătoare, spre cari ţinteşte puter
nica Pastorală a înalt Pr. Sfinţiei Sale ! . . . 

Dr. Paul Lauran. 
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De pe câmpul misiunilor sacre 
Credincioşii din Cehal, Protopopiatul Taşnad, 

dela 12 până la 16 a lunii Martie, au avut fericirea 
sufletească a Misiunilor sacre. Cu o sârguinţă din ce 
în ce mai mare au ascultat cuvântările Preotului Mi
sionar al Diecezei, iar folosul spiritual se constată 
din aceea, că s'au mărturisit şi s'au cuminecat în nu
măr destul de îmbucurător. Au fost 924 de cuminecări. 
Impresionant a fost să vezi, că chiar după amiază 
zilei de închiere a Misiunilor, credincioşii urmau a 
veni la biserică, atât se îndrăgostiră de sfântul lăcaş 
prin exerciile de pietate din timpul Misiunilor. 

Aceeaş fericire spirituală au avut-o credincioşii 
din Sici, Protopopiatul Şimleului, dela 24 până la 28 
din aceaş lună. Au luat parte la predicile Misionaru 
lui cu vădită înflăcărare sufletească nu numai credin
cioşii din localitate, ci şi cei din satele apropiate, ca 
Bădâcin şi Periceiu, din care pricină în ziua de 27, 
Duminică, a trebuit să se ţină predica afară de bi
serică, nefiind ea destul de încăpătoare. S'au cumine
cat 430 de persoane. 

S'au Jinut deasemenea sfintele Misiuni şi în sa
lul Petrani, Protopopiatul Beiuşului, dela 22 până la 
26 Aprilie. Deşi credincioşii din aceste părji sunt cam 
nepăsători în ale sufletului, totuş prin râvna parohu
lui local, au luat parte la predici un număr destul de 
mare, aşa încât sa'u văzut la biserică feţe, cari de 
ani de zile nu mai puseseră piciorul în ea, apropiin-
du-se de sfintele taine 644 de inşi împăcaţi sufle
teşte cu Dzeu şi cu deaproapele. După închierea Mi
siunilor s'a înfiinţat şi în mijlocul lor asociaţia .Agru". 

Dela 20 până la 24 Maiu s'au ţinut Misiuni sa
cre în satul Ciuleşti, Protopopiatul Marghita. — Cu 
toate că era toiul muncii şi la o- mică distanţă dela 
sfintele sărbători ale Paştilor, când tot creştinul caută 
să-şi îngrijească şi sufletul, totuş credincioşii au luat 
parte cu însufleţire Ia aceste sfinte deprinderi mân
tuitoare, şi s'au apropiat de sfintele taine peste 450 
de persoane. Au venit mulţi şi din satale din apropiere, 
ca Sărsig, Spinuş şi din filialele parohiei, aşâ încât, 
mai ales ziua de încheiere, deşi zi de lucru, a fost 
o adevărată zi de sărbătoare. 

După sfintele Misiuni, din îndemnul Părintelui 
Misionar, mulţi dintre credincioşii Ciulesteni s'au în
scris în Agru, iar multe femei s'au înscris în Reuniu
nea Mariană. Astfel şi în acest sat a luat început Agru 
şi Societatea Mariană. 

Dacă ni s'ar da să vedem şi cele ce se petrec 
în suflelul omului cu prilejul sfintelor Misiuni, cât am 
fi mai sârguincioşi în a le răspândi tot mai mult la 
sate şi mai ales la oraşe. 

Dacă cârmuitorii acestei lumi, îngrijoraţi de ziua 
de mâine, ar căută să se convingă de puterea mira
culoasă a Misiunilor sacre în massa poporului şi în 
pătura cultă, în loc să născocească arme ucigătoare, 
ar înlesni acest singur mijloc de împăciuire socială. 

Durere însă, căci oamenii iubesc mai mult în
tunericul decât lumina. 

Misionar. 

De-ale Agrului la Ip. 
In parochia Ip din Judeţul Sălaj din iniţiativa har

nicului preot local llie Vetişan şi cu concursul bine
voitor al Onor. Corp. didactic din loc, s'a ţinut în ziua 
de 22 Mai a. c. adunarea extraordinară a Agrului în 
cadrele unei serbări cu un bogat şi binereuşit program. 

Înainte de masă, 
De dimineaţă mărturisiri, mânecatul, apoi Sf. Li

turghie cu împărtăşiri şi predicile cari au fost susţi 
nule de Mult Onor. D-nii preoţi: Grigore Balota din 
parochia Şumal, vorbind despre „Adevărata fericire în 
învăţătura Domnului nostru Isus Hristos în Sf. Evan
ghelie", şi Teofil Băliban, care a vorbit cu multă în
sufleţire despre „Lupta sfântă împotriva duşmanilor 
Evangheliei Domnului nostru Isus Hristos". 

Credincioşii au luat parte în număr mare Ia să
vârşirea sf. Cult şi-au evut momente prielnice de 
multă elevare sufletească. 

După maso. 
Adunarea şi serbarea s'au ţinut în localul şcoa-

lei primare de stat din loc executându-se: 
1. „Cântecul recepţiei solemne" (cor) dirijat de 

d-1 A. Ujhelyi înv. 
2. Cuvânt de deschidere şi conferinţa cu subiec

tul: „Intâiu un fir verde apoi un spic" ţinut de D-1 
V. Tomşa, director înv. şi preşedintele Agrului local: 
Conferinţa a fost bine închegată în domeniul filosofic 
religios, bazată pe citate din sf. Scriptură şi documen
tată temeinic, concludând comparativ asupra Agrului, 
care mai întâiu ca un fir verde şi apoi ca un spic, adică 
rezultatul sau folosul ce-1 va aduce această sfântă aso
ciaţie mai târziu. — Conferenţiarul a fost viu aplaudat. 

3. „Măria" poezie declamată de Pordea Leontina 
absolventă a şcolei primare. 

4. „Creştin sunt" cor dirijat de d l A. Ujhelyi înv. 
5. „Bun venit" cuvânt ţinut de d-1 Gheorghe Per-

neşiu înv. In stil laconic, dar simţit, a a urat tuturor 
bun venit, făcând bună şi frumoasă impresie. 

6. „Ţiganul şi albina" poezie recitată de Pordea 
T. elev cl VI. 

7. „Increştinarea Românilor, schisma bisericii 
orientale şi unirea Românilor cu biserica Romei" de 
llie Vetişan, preot local,, şi „Protestul Agrului": 

a) Contra înlocuirii salutului creştinesc de „Lăudat 
să fie Isus" cu bună dimineaţa, bună ziua etc; 

b) salarizarea de batjocură a preoţilor români 
uniţi şi 

c) denunţarea concordatului cu sf. Scaun. 
S'a expediat un exemplar cu protestul Excelenţei 

Sale Domnului Arhiepiscop diecezan şi altul preşe
dintelui Agrului diecezan. 

Conferenţiarul s'a achitat cu destoinicie, ţinând 
încordată atenţia tuturor în tot timpul vorbirii, fiind viu 
aplaudat Ia sfârşit. 

8. „Iubirea" cor dirijat de dl A. Ujhelyi înv. 
9. „Mariţa" dialog idilic cântat. 

10. „Din învăţătura Mânfuitorului" poezie recitată 
de P. Ileana. 

11. „Moţul" solo cântat de A. Medeşanu. 
12. „Bade-al meu" cor dirijat de dl Gh. Perne-

şiu înv. 
13. Conferinţele oaspeţilor. Au vorbit următorii: 

I. Mult Onor. Dn preot Alex. Safirescu din pa
rohia Plopiş despre „Agru ca forţă de apărare a ere-
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dinţei şi din pârlea mirenilor". A fost ascultai cu viu 
interes mai ales în argumentările ce le aducea despre 
mulţi martiri şi sfinţi cari au fost laici, dar s'au sfâr
şit sfinţi prin faptul că şi-au apărat credinţa în Dum
nezeul adevărat cu preţul vieţii lor. Mulţi au săvârşit 
şi minuni şi prin acestea au întărit şi mai mult cre
dinţa în urmaşi şi din cei în ce în timpul celor mai 
aprige persecuţii numărul lor a fost tot mai mare. 

încheie cu îndemnul pentru toţi ca să se înscrie 
în această sf. asociaţie, în această armată a Agrului 
şi să fie ostaşi sinceri şi tari în credinţă şi în trium
ful idealului sfânt şi urează prosperitate asociaţiei şi 
conducătorilor în mulţi ani. 

II. A vorbit apoi Onor. Dn Dem. Mergheşiu, no
tar în comuna Marca despre „Relele zilelor noastre". 

Evidenţiază educaţia materialistă care stinge buna 
ordine şi rânduială şi preconizează remediul de a se 
înlătura aceasta prin. practică şi devoţiune spre cel 
Atot puternic Dumnezeu care numai singur poate să 
ne dea binele şi fericirea ce o dorim atât aici în viaţa 
aceasta trecătoare, cât şi în eternitate. 

III. A mai vorbit Onor. D n I. Galgău înv. în 
comuna Halmăşd despre „Educarea religioasă a copi
lului". Bazat pe constatări şi experienţe pedagogice ale 
diferiţilor pedagogi vestiţi insistă asupra faptului că o 
educaţie rea şi greşită infiltrată în sufletul copilului 
are repercursiuni dezastroase asupra vieţii lui şi zdrun
cină echilibrul şi ordinea socială când generaţii înlregi 
se cresc aşa. Sufletul copilului la vârsta lui fragedă, 
când nu ştie judeca, e fuarte accesibil şi primeşte tot 
şi ce este rău. Face apel către părinţi să fie cu multă 
băgare de seamă asupra creşterei copiilor şi mai pre
sus de toate să-i crească în spirit religios, căci numai 
aşa se va putea ajunge la asanarea vieţii morale şi la 
binele de obşte, 

14. „Căluşerul" (dans naţional), condus de d l 
V. Tomşa dir. înv. 

15. ^Mila" cor dirijat de d-l A. Ujhelyi înv. 
16. Cuvânt de închidere ţinut de d-l preot local 

I. Vetişan. A mulţumit mai întâi fraţilor preoţi pentru 
frăţeasca dragoste şi bunăvoinţă că au răspuns Ia cha-
merea sa şi au alergat să i dea sprijinul şi concursul 
lor, spre buna reuşită în realizarea idealului ce ne 
preocupă în comun. 

A mulţumit Onor. Corp didactic pentru munca 
desfăşurată, îmbogăţind programul cu vorbiri, cântări, 
declamări şi dansuri naţionale alese şi corespunză
toare acestei serbări. A mulţumit tuturor intelectuali
lor şi credincioşilor din loc şi din împrejurimi, cari 
au binevoit a participa şi elevilor şcoalei primare cu 
cari s'a executat parte din program contribuind cu toţi 
la buna reuşită a serbărei şi încheie îndemnându-i pe 
toţi ca şi în viilor să lucreze tot cu aceaşi râvnă şi 
sfârşeşte cu salutul: „Lăudat să fie Isus" urmând 
apoi ultimul punct: 

17. „Noi urem pe Domnul", cor dirijat de d-I 
A. Ujhelyi înv. 

Astfel prin prezenţa mult Onor. D-ni preoţi, cari 
fără preget au alergat, au sprijinit şi cu preţiosul lor 
concurs au înălţat fastul ceremoniilor Cultului sfânt şi 
al serbării, prin contribuţia binevoitoare a domnilor 
învăţători locali, cari au avut însemnată parte în în
deplinirea programului, prin participarea unui însem
nat număr de intelectuali din loc şi de prin împre
jurimi, serbarea a avut o influenţă covârşitoare asupra 
credincioşilor, redeşteptând în sufletele lor vii hotărâri I 

pentru apărarea patrimoniului sfânt al credinţei sfră-, 
moşeşti. 

Deplina frăţietate şi armonie ce s'a observat între 
D-nii preoţi, învăţători şi notari, a căror colaborare 
fără nici o urmă de umbră de egoism pătimaş au înălţat 
foarte mult încrederea şi prestigiul intelectualilor să
teşti în faţa poporului; încât un credincios mi-a spus 
următoarele cuvinte: „Iată ce mult bine şi folos pot 
să facă domnii noştrii dela sate preoţi şi învăţători 
dacă se au bine şi lucră împreună şi de ar fi pe dea-
rândul aşa cum am văznt astăzi aici, mult rău s'ar 
duce din lume şi mult bine ar fi". Am reţinut această 
reflecţie a omului, căci vrând nevrând parcă mult timp 
mi-a răsunat în minte şi am cugetat asupra ei şi ţin 
s'o arăt şi aci, ca o desprindere a celor ce gân
deşte şi judecă poporul despre intelectualii satelor! 

S'a servit apoi o cină comună la stimata D-nă Văd. 
Cozari, care a ţinut şi acum, ca şi de alte daţi, să-şi 
manifeste sentimentele sale de bună româncă şi cre
ştină prin o primire respectoasă şi afabilă faţă de noi, 
căreia îi exprimăm şi pe această .cale mulţumirile 
noastre. Aci au fost invitaţi toţi intelectualii participanţi 
şi a toastat Onor. Dn preot Vasile Enghiş din Hal
măşd, evocând figurile mari istorice ale neamului, 
cari în urmărirea aceleiaşi ideal şi tradiţie au luptat 
pt. înfăptuirea unităţii noastre naţionale, iar acuma nouă 
ne incumbă datoria sfântă ca să luptăm pentru în
făptuirea unităţii sufleteşti a neamului. 

A mai toastat Onor. Dn preot Alex. Safirescu, 
arătând că trebuie să preţuim jertfele mari şi sacri
ficiul de sânge adus pe altarul patriei şi să fim ade
văraţi şi destoinici urmaşi în credinţă şi sentimentele 
naţionale ai acelor preoţi cu crucea 'n frunte cântaţi 
de Andrei Mureşanu în imnul naţional „Deşteaptăle 
Române"" 

A fost o frumoasă şi splendidă serbare cu cele 
mai înălţătoare momente de edificare sufletească şi 
naţională pentru toţi ceice au participat la ea. 

Un participant. 

C R O N I C I 
— Examene de d ip lomă la ş c o a l a normală . 

Luni în 6 c. s'au început la şcoala normală unită exa. 
menele pentru diplomă. S'au prezentat 38 elevi din 
cari la scris au rămas 3, la oral 2. Preşedinte al 
examenelor atât din partea bisericii cât şi a Statului a 
fost delegat d-l prof. Dr. Constantin Pavel dela Be
iuş. Examenele se vor termina pe Joi când se va şti 
rezultatul final. 

— Ziua eroi lor s'a serbat la noi şi anul acesta 
cu ioată solemnitatea. Procesiunea solemnă Ia care a 
participat armata şi mulţi credincioşi, a condus-o Exc. 
Şa Dr. Alex. Nicolescu, episcopul Lugojului, oaspele 
Exc. Sale episcopului nostru diecezan. Trupele au fost 
sub comanda d-lui general de brigată C. Aricescu. La 
mormintele eroilor din Olosig au vorbit în numele bi
sericii Exc. Sa episcopul Nicolescu; în numele arma
tei dl. colonel Petrescu comandantul rgt. 85; în nu
mele municipiului Dr. Enea Popovici, membru în co
misia interimară; în numele ofiţerilor de rezervă d-l 
Gane. — Dăm aici, pentru frumuseţea lui poetică, dis
cursul iniprovizat al Excelenţei Sale episcopul Lugojului : 
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Domnule general, ofiţeri, soldaţi, fraţi şi fii, 
Ce frumos zimbeşte ceriul senin boltit deasupra capetelor 

noas t r e : reflex al bunătăţii lui Dumnezeu. îmi face impresia 
unui imens clopot de limpede cleştar cu soarele drept limbă ce 
bate clipe de lumină. 

Şi ce sublimă este armonia acestor clipe de lumină im-
perceplibilă pentru urechia trupu'ui , dar perceptibilă sufletului 
ce pătrunde tainele natur i i ! Cum se împleteşte ea de dulce, 
armonia aceasta dintru înălţimi, cu armonia ce se desprinde din 
concertul minunat al clopotelor bisericilor noastre ce vibrează 
azi cu glas maiestuos de sărbătoare. Nu e o dovadă aceasta 
că ceriul se bucură azi împreună cu păinântu 1 , că puterile cele 
nevăzute de sus se înfrăţesc în hora praznicului cn fii lui Dum
nezeu de pe pământ ? 

Aşa este şi aşa trebue să fi?. Astăzi doară prăznuim 
înălţarea la ceriu a Domnului Nostru Iisus Hristos, care prin 
moarte a intrat la viaţă, prin suferinţă a ajuns la biruinţă, prin 
patimi s'a încununat cu laurii victoriei în împărăţia Tatălui şe-
zând de-a dreapta măririi sale ca să posede împărăţia ce din 
veci i s'a gătit. Şi tot pentru ziua de astăzi este rânduită şi 
pomenirea eroilor neamului cari întru asemănarea lui Hristos 
au intrat şi el prin suferinţă 11 biruinţă, prin moarte la victorie, 
prin sânge la învingere. Doară scris este, că mai mare dra
goste nimeni nu are decât cel ce'şi pune sufletul său pentru 
fraţi Iar aceşti eroi, fraţi ai noştri, sufletul ş'au pus, viaţa ş'au 
dat pentru fraţii lor, pentru familia mare a neamului. Aşa' că 
nu mai încape îndoială, că Dumnezeu, dragostea însaş, drept 
răsplată a supremei dovezi de dragoste ce ei au dat, i-a strâns 
şi pe ei Ia sinul său de părinte cu toată efusiunea dragostei , 
dându-le răsplata vecinică. Cu drept cuvânt deci bucură-se azi 
ceriul şi pământul şi-i transmit împrumutat ecoul praznicului, 
pentrucă azi e consacrarea unui dublu triumf: al Domnului 
Hristos întâiul învingător al morţii şi al marei mulţimi a eroilor 
neamului învingători şi e i ; încununaţi cii laurii învingerii. 

Rotindu-ml ochii în jur văd cu emoţie fluturând mândrul 
tricolor deasupra mormintelor eroilor no>trl, ocrotindu-i parecă 
sub faldurile-i mândre. Cât nu înalţă acest faln'c tricolor săr
bătoarea de astăzi şi ce bine exprimă el ce-au făptuit aceşti 
eroi şi s ta rea IOJ de acuma. 

Aurul din mijloc exprimă a tâ t de fidel avântul curat şl 
sfânt, în foc lămurit, al sufletelor acestora v i t i z e ; iar fâşia roşie 
vădeşte^ sângele generos curat şi virgin pe care l-au dăruit cu 
drag până la ultima picătură, drept urmare a avântului gene r t s 
şi vajnic pentru neam şi lege. Iar rodul a c e s t o r a ? Rodul ace
stora ni-1 ara tă plastic făşia a lbastră a tricolorului, imagină a 
ceriului albastru, icoană aces ta la rândul său a seninului dum-
nezeesc. a fericirii şi zimbetului nealterat dumnezeesc, de care 
se bucură şi împărtăşesc, nu mă îndoesc, şi eroii aceştia vajnici 
ai neamului. Veţi pricepe deci, acuma, cât de binevenită le este 
morţilor fluturarea tricolorului deasupra groapei lor şi cum ne 
emoţionează şi pe noi atât de a d â n c ! 

Dar praznicul înălţării Domnului ne aduce aminte nu nu
mai de îuălţarea şi gloria eroilor neamului a 'ă turea şi pe urmele 
Domnului Nostru I/sus Hristos, ci ne aduce aminte' în locnl al 
doilea şi de datoria ce o avem noi cei rămaşi în viată de a le 
înălţa un altar de recunoştinţă în panteonul sufletelor noastre , 
unde nimic să nu le poată păta amintirea, unde să nu-i poată 
atinge suflarea răutăţii omeneşti. Ne aduce aminte de datoria 
de a-i socoti pe aceşti eroi de stele de mărimea întâiu sus 
pe bolta ceriului sufletelor noastre, cari să ne lumineze în bezna 
nopţii descurajării şi ispitelor. Cei ce ş'au jertfit viaţa penlru 
neam şi-au dat sângele pentru fraţii lor, au adus sacrificiul 
s u p r e n pe altarul neamului, merită desigur ca să le aducem şi 
noi prinosul suprem al recunoştinţei în sanctuarul sufletelor 
noastre . 

Ei să ne aducă mai apoi aminte pururea că nu poate 
pieri un neam clădit pe mormanul oaselor lor sfinte! Nu-i şi 
sub acest raport înălţarea D-lui, înălţare şl pentru ei, o înălţare 
şi pentru noi, un perpetuu „Sus s'avem inimile" ? 

Iubiţi eroi ai neamulu i ! Noi preoţii, cari alături de viteji 1 

generali şi comandanţi, v'am călăuzit şi noi în toiul luptelor cu 
crucea in f runte : simbolul eliberă'ii supreme, şi v'am dus la asalt 
pentru triumful definitiv al marei cauze naţionale, al libertăţii 
şi integrităţii neamului după care am suspinat veacuri dearândul, 
noi preoţii Domnului ţinem să străjuim acuma şi 'n preajma 
mormintelor voastre şi să vă aducem azi, an de an, şi acest 
omagiu postum în faţa oamenilor şi a lui Dumnezeu. Cerşim în 
aceas tă clipă dela Dumnezeul luminilor să vă dea tuturor, c'o 
clipă mai curând, dacă n'aţi fi ajuns încă ia liman ne'nviforat, 
locul de odihnă unde nu este nici durere, nici întristare, nici 
suspinare, ci viaţă fără de sfârşit. Fie memoria voasj 
cuvântată Amin. J&F5L'*f* 

— Recepţi i s o l e m n e în Reuniuni Mariane. 
Duminecă în 12 c. Păr. Dr. Al. L. Tăutu, secretarul 
general al Reuniunilor de pietate din dieceză a săvâr
şit în cadre sărbătoreşti recepţia solemnă a 82 mem
bre în Reuniunea Mariană din Santău (Tăşnad) şi a 
40 de membre în Hotouan. In Santău la deniile de Sâm
bătă seară precum şi la Liturghia de Duminecă au 
participat o mare mulţime de credincioşi. Păr. promo 
vator Ie-a vorbit despre răutăţile ce bântue sufletele 
creştinilor de astăzi şi despre datoriile şi mângâierile în 
Reuniunile Mariane. După liturghie şi recepţia solemnă 
a avut loc la şcoală încheierea solemnă a anului şco
lar unde sub conducerea inimosului şi harnicului di
rector Marchiş şi a sârguincioasei dş. învăţătoare Irina 
Doboş s'a jucat o interesantă piesă teatrală pentru 
popor, s'au executat cântece pe 2 voci şi s'au recitat 
poezii instructive. Au plăcut mult şi dansurile ritmice 
şi naţionale executate de micuţele elevele ale şcolii. 
Păr. Dr. Tăutu a lăudat mult sârguinja corpului didac
tic şi a îndemnat poporul la iubirea şcolii şi a învă
ţăturii, fiindcă de acuma poporul nostru în loc de 
arma răbdării, cu care a învins pân'acuma pe duşmani, 
trebue să-şi făurească arma luminii, adică a învăţăturii, 
ca să poată învinge în viitor. 

D. m. la orele 6 s'a săvârşit recepţia solemnă 
în parohia Hotoan, unde desvoltă pe terenul reuniuni
lor o frumoasă şi lăudabilă activitate dş. învăţătoare 
Emil a Toth; ea instruiază femeile şi fetele în rugă
ciuni şi în cântări Mariane; pildă vrednică de urmat 
şi de alte dş. învăţătoare, cari îşi cunosc frumoasa 
menire. Face bună impresie că în Hoto n toţi, tineri, 
bătrâni, sunt ştiutori de carte şi cântă cu toţi în bise
rică ; un element, cu care, bine, condus se pot pro
duce frumoase roade de evlavie. Peste tot Părinţii 
preoţi din Santău şi Hotoan lucrează cu suflet pentru 
întărirea credinţei şi a evlaviei. Rep. 

— Adunarea genera lă a Agrului de la ca 
tedrală. Duminecă în 12 c. a avut loc adunarea ge
nerală a Agrului dela parohia catedralei. Serbarea 
onorată şi de prezenţa Exc. Lor episcopii Valeriu al 
Orăzii şi Alexandru al Lugojului, a d-lui preşedinte al 
Comitetului diecezan şi a altor notabilităţi, membrii şi 
credincioşi ai parohiei, a fost deschisă de d l preşe
dinte Dr. Savu Marta, care printr'o cuvântare înflăcă
rată arată rosturile Agrului mai ales la oraşe. Urmează 
apoi raportul secretarului organizaţiei, d-1 Ion Pop, 
prof. secundar, din care rezultă că Agrul din parohia 
catedralei a ţinut şezători publice parte la centru parte 
la periferii; . . . şedinţe ale comitetului. Au conferen
ţiat în cadrele acestori şezători Păr. Dr. Aloisie L. 
Tăutu prof. de teologie (de 3 ori), Păr. Ion Gârleanu 
(de 3 ori), d-1 Dr. Victor German medic (de 2 ori), 
d-1 prof. Petre Dejeu (odată), sectarul convertit Teş-
culea (odată). Raportul subliniază concursul dat la or
ganizarea şezătorilor de corul Acad. teologice şi de 
corul şi orhestra Astrului precum şi de fanfara şcoalei 
normale. Din raportul casierului apare, că dela 85 
membrii şi o şezătoare cu taxă s'au încasat . . . Lei. 
Membrilor li s'au dat în schimbul cotizaţiilor „Vesti
torul", Calendarul dela Blaj ori Buletinul Agrului. — 
După aceea Păr. Ion Gârleanu a ţinut o conferinţă cu 
proiecp'uni despre creştinii din catacombe. Au contri
buit la programul adunării generale corul teologiei cu 
cântări şi 3 eleve dela şcolile primare cu recitări: 
Pub icul s'a împrăştiat satisfăcut de cele auzite şi con
statate despre activitatea acestei celule a Agrului. 
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